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CONSIGLIO PASTORALE INTERPARROCCHIALE  

di  

BOFFALORA SOPRA TICINO-MARCALLO CON CASONE-MESERO 

 

Riunione del 21.6. 2023 a Boffalora Sopra Ticino 

 

Presenze:  

 
Cognome e Nome 

 
Carica 
 

 
Presenza/assenza 
 

 
Don Lazzati Luigi 

 
Parroco 

 
Presente 

 
Don Zappa Alessandro 

 
Vicario per gli oratori 

 
Presente 

 
Suor Maria 

 
Madre Superiora 

 
Assente giustificata 

 
Suor Teresa 

 
Madre Superiora 

 
Presente 

 
Suor Amélie 

 
Consigliere          

 
Presente 

 
Suor Hilda 

 
Sorella 

 
Presente 

 
Suor Mary 

 
Consigliere      

 
Presente 

 
Suor Zenia 

 
Sorella 

 
Assente  

 
Agosti Silvia 

 
Consigliere 

 
Presente 

 
Airoldi Annalisa 

 
Consigliere       

 
Assente 

 
Bollini Maria Antonietta 

 
Consigliere 

 
Assente giustificata 

 
Chiodini Andrea 

 
Consigliere            

 
Presente 

 
Chiodini Davide 

 
Consigliere   

 
Assente giustificato 

 
Chiodini Ornella 

 
Consigliere        

 
Presente 

 
Coatti Fausto 

 
Consigliere        

 
Presente 

 
Coatti Matteo 

 
Consigliere     

 
Presente 

 
Colombini Margherita 

 
Consigliere           

 
Presente 

 
Colombini Roberta 

 
Consigliere 

 
Assente 

 
Colombo Lorenzo 

 
Consigliere 

 
Assente 
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Crotti Luciano 

 
Consigliere 

 
Presente 

 
Fusè Maria Grazia 

 
Consigliere 

 
Presente 

 
Garavaglia Angela 

 
Consigliere         

 
Presente 

 
Garavaglia Anna Maria 

 
Consigliere 

 
Presente 

 
Loaldi Maria 
Alessandra 

 
Consigliere   

 
Presente 

 
Magna Emanuela 

 
Consigliere 

 
Assente 

 
Maltagliati Andrea 

 
Consigliere 

 
Presente 

 
Maronati Erika 

 
Consigliere 

 
Assente giustificata 

 
Miglio Giovanna 

 
Consigliere 

 
Assente 

 
Morè Luigia 

 
Consigliere 

 
Presente 

 
Moroni Guglielmina 

 
Consigliere       

 
Presente 

 
Rognoni Silvana 

 
Consigliere 

 
Presente 

 
Ronzio Silvia 

 
Consigliere 

 
Presente 

 
Rossi Daniele 

 
Consigliere   

 
Assente 

 
Strada Maria Antonietta 

 
Consigliere         

 
Presente 

 
Viola Monica 

 
Consigliere        

 
Presente 

 

Ordine del giorno 

      Approvazione del verbale della seduta precedente 

1. Uno sguardo sull'anno pastorale passato: osservazioni. 

2. Scelta giornata da passare insieme con tutti i gruppi: Consiglio Pastorale, Consiglio 

Affari Economici, Consiglio Oratorio e Gruppi parrocchiali. 

3. Attività da svolgere come Parrocchia unita 

4. Varie ed eventuali 

 
Il giorno 21/6/2023 si sono riuniti i CPP di Marcallo con Casone e Boffalora S/T alle ore 21,00 in sala 
Portaluppi a Boffalora. Erano presenti don Luigi e don Alessandro.  
Dopo una preghiera, prima di iniziare la riunione, don Luigi ha voluto aggiungere tre informazioni la 
prima è quella che dall’anno prossimo a partire da settembre pensava di mettere in calendario tutti i 
nostri incontri divisi o insieme in modo tale che ciascuno potrà avere visione con un calendario tutte 
le date all’inizio dell’anno. 
 
La seconda riguarda il nostro decanato. Ci sono dei cambiamenti in atto e come è stato detto 
domenica alla messa è arrivata la notizia che il parroco di Ossona don Angelo Oldani originario di 
Marcallo andrà ad abitare a Boffalora e giovedì mattina andrà a vedere la casa; al suo posto arriverà 
da Turbigo don Andrea Cartabia che lo sostituirà a Ossona. 
Cambia il Decano, don Emanuele Salvioni si sposta, diventa Prevosto di Giussano in Brianza unità 
Pastorale, altri spostamenti previsti sono: il Vicario Parrocchiale di Magenta e il Coadiutore di 
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Bareggio. A Bareggio arriverà un prete novello. Sono stati nominati 15 preti novelli sapremo a breve 
chi arriverà a Bareggio. 
 
Il Decano che sostituirà don Emanuele lo vedremo alla festa patronale di Boffalora, alla processione 
della “Madonna della Neve” il 29 luglio che si farà da Bernate è il parroco di Sedriano don Luca 
Fumagalli compagno di messa di don Luigi ed è facente funzione Decano seguiranno poi le elezioni 
tra i preti per ratificare la sua nomina di Decano. 
 
Terza e ultima informazione riguarda gli oratori estivi. E’ passata già la prima settimana, siamo 
arrivati a metà della seconda settimana sia a Marcallo che a Boffalora e Mesero. 
A Marcallo sono più di 300 ii ragazzi iscritti con una presenza di 260 ragazzi alla settimana, a 
Boffalora iscritti 170 presenza 120/130 con 40 animatori a Boffalora e 60 a Marcallo.  
Mancano alcune regole e impostazioni perché non basta riempire il tempo, ma occorre chiedersi 
quali contenuti, messaggi trasmettiamo durante la giornata ai nostri ragazzi, per ora c’è la preghiera 
al mattino ma qualcosa andrà costruito, cambiato rivisto e si farà piano piano. 
 

Approvazione del verbale della seduta precedente 
Il Consiglio approva all’unanimità il verbale. 
 

Si passa poi alla trattazione dell’O.d.G.: 

 
1. Uno sguardo sull’anno passato: osservazioni 

 
IL mediatore Andrea Chiodini inizia la riunione dicendo che quando ci si è trovati con il don per 
organizzare l’o d g, è stato stabilito come primo punto la revisione sull’anno passato: ci teneva sentire 
le nostre osservazioni su come sono andati gli eventi, come li abbiamo vissuti e se ne mancava 
qualcuno. Gli esempi possono essere: l’Adorazione ella Croce, la Via Crucis fatta al mattino, gli orari 
delle funzioni in Quaresima, S.Agata, gli orari delle confessioni se andavano bene e così siamo 
quindi invitati ad esprimere il nostro parere e a fare eventualmente nuove proposte che si potranno 
aggiungere 
E’ stato detto che mancava l’adorazione per gli adulti alla sera, c’è stata al mattino per quelli che 
erano a casa ma non alla sera per quelli che non potevano al mattino. Di questo si è già preso atto. 
 
Nel lavoro pastorale che faremo a settembre potremo inserire in calendario che a Casone dopo la 
messa del giovedì, seguirà l’adorazione e offrire a Marcallo e Boffalora che potrebbe essere il 
venerdì alle 15 l’adorazione, che durante la quaresima diventa la Via Crucis delle 15.00. Alla sera 
sempre il primo venerdì del mese una volta a Marcallo, una volta a Boffalora alle 20,45 una proposta 
di adorazione 
L’Azione Cattolica ha chiesto al parroco di fare la Scuola della parola a Marcallo, quest’anno da 
metà ottobre fino ai primi di dicembre, saranno 5 incontri, verrà un biblista Luca Frigerio,e potrebbe 
essere un’idea 
Per quanto riguarda le confessioni si pensava di mantenere le confessioni al pomeriggio e vedere 
di inserire nelle tre parrocchie visto che ci sarà don Angelo le confessioni anche al mattino del sabato 
questo permetterebbe a don Alessandro di confessare al mattino e dedicare i sabati pomeriggi ai 
ragazzi in oratorio. 
 
Sono state apprezzate le varie iniziative in Quaresima, 
Con il nuovo calendario liturgico verrà inserito L’ufficio dei defunti ci sarà una messa in ogni 
parrocchia una volta al mese dove verranno citati i defunti del mese precedente e a settembre si 
inizierà a informare la comunità 
Si penserà di fare una messa anche alla casa di riposo si deciderà con i sacerdoti successivamente 
 

2. Scelta giornata da passare insieme con tutti i gruppi: Consiglio Pastorale, Consiglio 
Affari Economici, Consiglio Oratorio e Gruppi parrocchiali 
 

Si è pensato di ritrovarci una giornata a settembre insieme non solo con i CPP ma anche con gli altri 
gruppi parrocchiali ossia Consigli Affari economici, gruppi Oratori, Caritas, Missionario ecc. per 
iniziare in modo migliore l’anno sia dal punto di vista spirituale ma soprattutto di programmazione  



4 
 

La giornata potrebbe iniziare con una meditazione o con la presentazione della lettera pastorale fatta 
da qualcuno, a seguire il pranzo al sacco e dedicare il pomeriggio a dei laboratori con attività da fare 
insieme divisi per gruppi: gruppo Liturgico gruppo Caritas Catechisti, Educatori. Si incomincia a 
guardare il calendario parrocchiale per poi mettersi in assemblea e stabilire come organizzare le 
attività    
Questa forma di assemblea sarà poi allargata a tutta la comunità; si potrà scegliere un sabato o una 
domenica a fine anno là dove i diversi gruppi parrocchiali si ritroveranno e faranno un resoconto 
delle situazioni. 
Se la Caritas, il Gruppo Missionario hanno evidenziano un problema, vogliono presentare l’aspetto 
economico oppure come sono stati spesi i soldi possono farlo, ma non viene detto solo al parroco 
ma a tutti.  
Si parte prima con la progettazione poi si valuteranno tutti gli aspetti, ci sarà un momento di 
discussione con gli altri e alla fine si stenderà un calendario definitivo che sarebbero le opportunità 
di quest’anno che verrà subito condiviso  
Ci sarà poi un punto di verifica alla riconsegna di una assemblea ancora più allargata anche con 
persone che non fanno parte dei gruppi parrocchiali.                            
Questo sarebbe un modo di lavorare Sinodale 
Per Il ritrovo don Luigi proponeva sabato 23 settembre dalle 10,00 alle 16,00 si informerà se sarà 
possibile andare a Cuggiono in quella data. 
 
 
 

3. Attività da svolgere come Parrocchia unita 
 
Il terzo punto è collegato al primo. E’ una riflessione sulle attività da continuare insieme come 
parrocchie unite che possono aiutare a far riflettere e possono essere; viaggi, vacanze, esercizi 
spirituali. Incontri culturali sia nuove proposte sia ciò che è piaciuto es.” la Scuola della parola” ecc.  
Gli esercizi spirituali sono andati abbastanza bene quest’anno per l’anno prossimo la proposta era 
quella di invertire l’orario alle 15,00 a Marcallo e alla sera a Boffalora in chiesetta. 
La serata sulla passione in quaresima, con la presenza dell’esperto Sala, è piaciuta molto possiamo 
riproporla. 
 
Si pensava di creare una piccola commissione culturale all’interno delle parrocchie fatta non solo da 
persone del CPP ma anche da persone esterne che possano aiutare in questo percorso quali: 
presentazione di una mostra, festa patronale ecc. 
La commissione culturale di Marcallo c’è già, ed è composta da Coatti Matteo, Ornella Chiodini, 
Davie Chiodini e Loaldi Giancarlo che verrà informato 
Per Boffalora Morè Luigia, Silvia e Daniele 
I componenti delle due commissioni saranno contattate dal parroco e saranno convocate nel mese 
di luglio e si farà un unico gruppo. 
 
Si pensava anche a momenti culturali formativi “Catechesi ordinaria per gli adulti” dove non c’è un 
cammino di formazione. 
 
Sono stati presentati i gruppi famiglia, Boffalora non si è presentato nessuno, Marcallo c’era e c’è 
stata una buona risposta. Si chiede l’aiuto di individuare i gruppetti dii famiglie di Boffalora che 
vengono in parrocchia che poi saranno contattati dal parroco. Don Luigi insiste sui gruppi famiglia 
perché è una modalità di lavoro della coppia che attraverso la parola di Dio e il confronto della coppia 
sulla parola di Dio e lo stare insieme ad altre coppie che si conoscono già come amici diventa un 
momento formativo 
 
Ci sono due possibilità: a Marcallo c’è il gruppo delle consorelle e a Boffalora il gruppo delle fraternità 
della croce, quando ci sarà don Angelo i preti si troveranno con lui e decideranno chi dovrà seguire 
il gruppo delle Consorelle e della fraternità e si farà una proposta formativa per i due gruppi che 
potrà diventare la catechesi della terza età, 
Per la formazione degli adulti ci sono proposte che vengono fatte ai genitori dei ragazzi attraverso 
l’iniziazione cristiana, se i genitori venissero ai tre incontri per la seconda e la terza e i quattro incontri 
per la prima comunione e la cresima anche se partecipassero in pochi è comunque bello perchè è 
aver fatto una riflessione e un cammino insieme 
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La catechesi agli adulti attraverso l’aspetto spirituale dell’adorazione della croce, la messa della 
sera, la possibilità dei momenti culturali diventa anche questo un momento formativo 
 
Si propone ancora il corso di Teologia per i laici a Mesero c’è un momento di formazione a livello 
qualitativo molto più alto dove ognuno potrà scegliere quale fare. 
 
Le vacanze invernali sono andate bene è stato un momento bello, c’era la messa alla mattina. Il 
momento di preghiera e le attività serali che insieme creavano gruppo 
 
Per le vacanze estive quest’anno sono 45 gli iscritti compresi i bambini, è simile a quella fatta in 
inverno è stata pubblicizzata ed è sul sito. 
Quest’anno è stato proposto il pellegrinaggio in Turchia poi si vedrà se sarà il periodo giusto. 
A luglio è in programma una gita poi si valuterà con il CPP quando inserire le gite in calendario  
 
 
 

4. Varie ed eventuali 
 
Per questa estate avremo la presenza di due don, verrà don Dinesh e si fermerà luglio e agosto, 
visto che a metà luglio don Alessandro inizierà le vacanze con gli adolescenti in montagna poi la 
giornata della Gioventù. 
Do Jean Pierre dal 9 agosto al 13 agosto andrà 4 gg da suo fratello in Belgio poi rientrerà qui per tre 
settimane, dal 13/9 al 5/10 sarà via. 
Don Bose ha chiesto se poteva essere ospitato, gli è stato detto di si e viene ancora e con don 
Dinesh abiteranno qui fino al 15 ottobre. I due preti lavoreranno su tutte e due le parrocchie e il 
contributo che gli verrà dato verrà suddiviso sulle due parrocchie. 
Don Angelo arriverà a Boffalora a settembre, la casa è pronta e potrà venire quando vuole, gli verrà 
lasciato del tempo fino a metà settembre per potersi avviare. 
 
Per la GMG sono 20 ragazzi dell’area omogenea, ci sarà anche suor Mary, poi si aggregheranno 2 
ragazzi di Corbetta e 5 ragazzi di Ossona che faranno riferimento a don Alessandro, Corbetta volerà 
con Marcallo, Ossona volerà su altri voli poi a Lisbona si ritroveranno con il don. Come Decanato 
sono 108 ragazzi il numero più alto di partecipanti è quello di Bareggio 
 
 
A Marcallo inizieranno i lavori sul campanile a metà luglio e la ditta preposta è la Pagani e il costo è 
di 30,000,00 € 
A Boffalora ci sono le vetrate da mettere in sicurezza, sono da sistemare con lo stagno, vetro 
antisfondamento satinato e il costo complessivo è di 50.000.00 €; anche i portoni richiedono una 
manutenzione, ci si è rivolti a una ditta di Milano specializzata sui portoni storici il costo complessivo 
è di 20.000.00. € 
Ci sono delle fatture arretrate di Boffalora da pagare e riguardano gli impianti elettrici della scuola 
materna e della parrocchia per un totale di 35.000,00 € 
Si è pensato a settembre di far partire una raccolta straordinaria di soldi attraverso una busta da fare 
una volta al mese la stessa domenica in tutte e due le parrocchie. Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
Il Vicario Episcopale quando è venuto l’ultima volta  nelle nostre parrocchie sia a Marcallo che a 
Boffalora ha detto a don Luigi di incominciare a rivedere l’orario delle messe considerando di essere 
solo in due ,attualmente sono in 4 con Jeanne Pierre ma in tempi brevi non sarà più così, suggeriva 
di ritoccate gli orari delle messe prefestive soprattutto quelle  della domenica, Al Santuario dell’Acqua 
nera Il Vicario suggeriva di togliere la messa al  sabato e lasciarla al pomeriggio della domenica una 
volta al mese 
Occorrerà trovare un orario diverso per le celebrazioni al santuario soprattutto nel periodo estivo 
quando ci sono i matrimoni in quanto essendoci il ristorante adiacente alla chiesa ci sono tanti 
svantaggi. A settembre quando ci sarà anche don Angelo si valuterà il da farsi. 
Don Luigi suggeriva chi chiede il Santuario che non è della parrocchia per sposarsi di mettere una 
tariffa di 300.00 €. che si approva all’unanimità. 
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Don Alessandro ha comunicato come ci sarà la Scuola di teologia per laici assieme al Decanato di 
Abbiategrasso, partirà anche ad Abbiategrasso una scuola di teologia per i giovani, saranno i 
professori del seminario a tenere il corso; è un percorso di due anni, il riferimento è don Stefano 
Cardani coadiutore di Abbiategrasso che ha chiesto di estenderlo anche al nostro decanato. 
Se conosciamo qualche giovane tre i 20 e 30 anni che vuole fare questo tipo di percorso deve 
mettersi in contatto con il Don, la scuola partirà ad ottobre gli incontri saranno alla domenica dalle 
18,00 alle 20,00 con la possibilità di una cena condivisa con i professori del seminario. 
 
Viene posta la domanda se gli avvisi della domenica li possono dare anche i laici; finora sono stati 
letti dal parroco o dai sacerdoti; però lo possono fare anche i laici e per essere più incisivi andrebbero 
letti con enfasi. Si può comunque dare la propria disponibilitài a farlo. Gli avvisi più importanti 
saranno comunque enunciati dal parroco o dai sacerdoti. 
 
Ci saranno le feste patronali a Marcallo e a Boffalora domani sera don Luigi incontrerà il gruppo di 
Marcallo e il 30/6 Boffalora per definire le iniziative. 
Verrà distribuito l’informatore parrocchiale “La voce della Comunità” arriverà in tutte le case dove 
sarà inserito il programma delle due feste patronali di Marcallo e Boffalora e “rilancio per settembre” 
iniziativa del 23 settembre. Occorrerà sostenerci a vicenda e partecipare all’evento sia di Marcallo 
che di Boffalora. 
 
 
            LA SEGRETARIA                                                                            IL PARROCO 
             Antonietta Strada                                                                           don Luigi Lazzati 
 
 
             IL MEDIATORE 
              Andrea Chiodini 
 
 
 
 

La riunione si conclude con un momento di preghiera alle ore 22,30  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                                                                              


